



ΔΗΜΟΣΙΑ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ  
 ΒΕΡΟΙΑΣ  
 Αριθμ. 18.141/73  
 Δωρεά: Ηλίας  
 Νεβελιχίδης

Ταξινόμηση αριθμός: 070 111EP

Στη Δημοσία Βιβλιοθήκη Βεροίας

Ξυροειά

Το δημοσιογραφικό τούτο όργανο, συγχρόνως  
στα πρώτα δημοκρατικά πνεύματα της μητρής του Πόλης (1946-1967)  
και ιδιαίτερα αντίστασης κατά του κράτους του πρώτου  
και των παρακρατικών παραρτημάτων, σε μια εποχή που ο  
ιστορικός του ήρωας, σε τή χαρακτηριστική κίνηση στην  
Καταγραφή της ανωμαλίας, με την παρουσία οματάς των  
πρώτων, κυβερνητικής σχέσια και βία (Σοβία, 1957,  
Ε. Πόλης, με ζήτηση, 1973)

Ξυροειά  
Ε. Πόλης



# ΘΑΡΡΑΛΕΑ

Την αβλιότητα της πόλεως των Δημόρχων Βεροίας (Πρωτεύουσας μέγχοι και του Τσιράκογλου) μάς την απεικονίζει το σκίτσο θέαμα των άθεσπώντων χοίρων που ποπαταεύουν, ως και σαυτήν την κεντρική αγορά τους σωρούς των σκουπιδιών!

Τό άηθιαστικό αυτό θέαμα, γιατί ή 'Αστυνομία μας δέν φροντίζει νά τό εξαλειψή; Μήπως έχει την «άξίωση» νά μάς τό ξεκαθαρίσουν - οι Δήμαρχοί μας; 'Αλλ' αυτοί έχουν συνηθίσει τόσo τό θέαμα αυτό ώστε νά μή τό θεωρούν έκκευτελιστικό γιά τήν πόλη που δημαρχεύουν και τόν έαυτό τους!

Ο πρωτοχρονιάτικος μπουναμάς που προσέφερε τό Γραφείον 'Εφοδισμοῦ στήν πόλη και στους άνταρχοπλήκειους της είνε ή στέργησις του ψωμιού δελτίου. Έτσι προγραμματικά συνεχίζεται από τριμήνου ή μή διακοπή άριου τό πρώτο δεκαπενθήμερο έκάστου μηνός! Ζητούμεν νά μάνωμετούς λόγους της αντίαικής ταύτης: άνωμαλίας που έχει σοβαρό αντίκτυπο στή άνεργη φτωχολογιά.

Πετρελαίου στερείται ή πόλις από διμήνου και έτσι ή μαύρη όργιάζει. Μερικοί δέ συμπάλτες που θέλησαν νά «συγχρονισθούν» και νά ψυλλίσουν κουζενίτες πετρετρελαίου, καμαρώνουν τώρα τό... καλό του πολιτισμού και κλαίνε τις 100 χιλιάδες που ξόδεψαν γιά τήν αγορά τους. Τό Γραφείον εφοδισμοῦ δυστυχώς δέν έχουμε φωτιστικό πετρελαίο, γιά νά τό βρούμε και νά τό συγχρονίσουμε και γιά τήν άνδράνεια του αυτή, που κάνει νά μένη ο χωρικόκοσμος; ιδίως σιδηροκατάδι μέσα σέ εποχή που κλείνεται από της 7ης έκπερινής...

Η καθημερινή ούρα που σχηματίζεται από του Τσχυδρομείου (δείγμα ότι ή Βέροια είνε μεγαλόπο-

λις) πρέπει νά κοπή γιατί είνε άδικο γιά περιμένη ο καθένας ώρες γιά νά πάρη ένα γραμματόσημο. Ο κ. Διευθυντής του. Εκπιβάλεται νά άνοιξη και μία άκόμη θυρίδα προς έξουρέτησιν του κοινού.

Οι κ.κ. άγροτικοί διανομείς παρακολουθούν νά παραδίδουν τήν εφημερίδα μας στους άποδέκτες τους και νά μή τας εγκαταλείπουν σιά «μακάλικα» ή τό όποια και χάνονται. Καλά τά κάνουν νά εφοδιασθούν με μία ταχυδρομική σάλτιγκια, με τήν όποια νά γνωστοποιούν τήν εμφάνισή τους σιά χωριό όπου δά σπεύδουν ή κάτοικοι προς παραλαβήν του ταχυδρομείου και έτσι νά διευκολύνονται εις τήν καλήν διανομήν του.

Η έπιτροπή Διανομών Βεροίας πολύ γρήγορα λησμόνησε τήν προηγούμενη κατογγελία μας του Νοεμβρίου και περιφρονούσα τήν κοινή γνώμη και ήμας έκφρασε εις τήν πρώτην άπόφασίν της και κατέταξε τό ζαχαροπλαστέιον Ν. Σερεμέτα και τόν Δεκέμβριον εις τήν τρίτην τάξιν και ούτω εχορηγήθη εις αυτόν 70 όλ. ζάχαρι, ενώ οι 'Αντωνιάδης-Κεμετζέ: άνά 150! Έτσι ή έπιτροπή γιά νά μή συνομολογήση ότι έσφαλσε στήν κατάταξι του Νοεμβρίου έπιμένει νά μάς πείση ότι τά ζαχαροπλαστέια 'Αντωνιάδη-Κεμετζέ είνε πρώτης τάξεως ενώ ή πόλις... κουνιάει τό κεφάλι!

Όχι κύριοι! Η άπόφασις σας είνε αυθαίρετη και ο Νυμόρχης έχει υποχρέωσι νά έλέμβη, γιατί ή πόλις δέν άνέχεται τή συνέχισι της άδικίας ταύτης, έστω και άν άφορά ένα μόνο πρόσωπο.

Τά ζαχαροπλαστέια Σερεμέτα τιμούν τήν πόλιν με τήν πολιτισμένη εμφάνισή τους, γιάυτό και έκάξια έχουν τά πρωτεία από άπόψους τάξεως και αελιτείας. Τήν πραγματικότητα αυτή δέν έχετε τό δικαίωμα νά τήν παραγνωρίσητε άνεξέλεγκτα και κλεισθε εις τήν τάξιν.

ΕΚΑΠΝΕΥΣΤΕ  
**ΕΘΝΟΣ**

## Η ΦΩΝΗ ΤΩΝ ΣΥΜΠΟΛΙΤΩΝ ΜΑΣ

Διατίθεται ή στήλη αυτή γιά τό παρόσόνά τους

'Αξίζουμε κ. Διευθυντά, τό ύπουργείον εφοδισμοῦ, δυνάμει διαταγών του παρήγγειλε τήν ένταθία έπιτροπήν διανομών, όπως εφοδιάση τά ζαχαροπλαστέια της πόλεως; μας, δι' άναλόγου προς τήν δυναμικότητα έκάστου, ζαχαρούς. Η έπιτροπή διανομών έμει: με κριτήρια, διά τήν δυναμικότητα έκάστου ζαχαροπλαστέου, περιεργα και άκατανόητα δι' έμέ και άλλων τήν πόλιν παρέθελε τήν προανακείμενη και κατέταξε τό ζαχαροπλαστέιον 'Αντωνιάδη εις τήν πρώτην τάξιν και τό Σαμουλάδικο τo κ. Κεμετζέ (πάλαι ποτέ ζαχαροπλαστέον και τώρα άρξισ ονομαμα των 600 όκ. Νοεμβρίου και 150 Δεκεμβρίου έκά τήν σέ κίηται παρασκευής κρουστών και λευκουμένων) και ούτω έτυχον ελιθικότητα των της μεγαλύτερας μερίδος! Τό γνωστό δέ υπό τήν ήμετέραν εφοδιστικήν ζαχαροπλαστέιον με τήν άριστην πελατεία του και τό εκ ε υπαλλήλων προσωπικών του, κατετάγη εις τήν τρίτην κλάσιν και έτυχε του ένδς τρίτου της δαθείσης εις τά δύο άνωτέρω ζαχαροπλαστέια!

Διά του τρόπου αυτό ή έπιτροπή διανομών άφ ένδρην παρέβη τήν διαταγήν του ύπουργείου εφοδισμοῦ, άφ' έτέρου δέ άσεμμένως ή παραπληθυσία εζημίωσε τό ήμετέρον κατάστημα. Κατέβη: τή: δικαίως κατογγελλας ή τις έγένετο διά των στήλων της εφημερίδος ή «Θαρραλέος» διά τήν άδικον διανομήν του παλαιόθεν μνηός: που συνετέραξε τήν πόλιν και της άναγνωστέως της προγενεμένη: μερίδας προς της έπιτροπής: ή τις και ένέκρινε τήν επί πλέον χορήγησιν έντέρων 200 όκών άνα: άπήρσεσεν παρά των δύο πρώτων, ήλπισα ότι κατά τήν διανομήν Δεκεμβρίου ή κατατασσόμενον εις τήν πρώτην κλάσιν και δυναμικότητα των ένταθια ζαχαροπλαστέιων ώ: με κατάτασσει ή κρινούσα μας πλέον όμως ή έπιτροπή εις πείσμα έμού και τή: και της γνώμης ή τις κατέταξε τήν άπόφασιν της του Νοεμβρίου, έκείμει άδικαιολογητως και προκλητικώς εις τήν άποδοκιμαθείσαν παρά άλλων τήν πόλεως μας άκοφασιν της περί κατάταξής: των ζαχαροπλαστέιων και εχορήγησιν εις τόν 'Αντωνιάδη - Κεμετζήν - Τασσόπουλον 150 όκ. ζαχαρούς εις έμδ ε μένεν 70!

Τήν περσίν ταύτην της έπιτροπής διανομών Βεροίας φέρω εις γνώσιν της πόλεως μας να καθολογήση δέντως τήν έπιτροπήνκατέταξε. ύπουργείο εφοδισμοῦ, να ελέγξη άρμοδίως και συνετίση τα μέλη της, δινα διά του τρόπου κατάταξής: της δυναμικότητος έκάστου ζαχαροπλαστέου έκτός της ήλικης ζήμιας ήν προσάπτουν εις τό κατάστημα που ζήμιασιν τούτα και ήλικώς έναντι της πολυπληθούς και έκλεκτής πελατείας μου. Εδωσαντά διά τήν φιλοζωία ΝΙΚΟΚΑ. ΣΕΡΕΜΕΤΑΣ

## ΕΜΙΑ ΓΙΑ ΠΑΝΤΑ

(Συνέχεια της 1ης σελίδος) **Μας οι παρόντες μας άνέφρον οι ρήτορες του αλληλεγγύη μίλησαν (φω) στή δημοτική και άπυροπία πώς ο κέρβηρος της καθάρσεως και διευτήτης της κ. Ν. Βέροιας δέν διαμαρτυρήθη.**

Τήν σιτεχή άστυρομική παρεκκλήθησθαι μας, μικρό ψεγγυ και άποράδεκτη, εδ τήν κρατήσθησθαι γιά τήν πόλη, γιατί στο μέλλον θά παραμελήν άναπάντητη.

Όπως σάς άγισοίμμε άν ύπάρχητε, κάτι μας και σεις τήν ίδια χάμη, γιατί ο θάραλλος δέν έννοεί τό γίη σγγαγο κατερός ύστερικού που θρηνηθόδεις επιμάσει τό κίνη τό σιελόβιτη της άδικιοηρόσπυσης. Είνε δέ και άναξιοσηρία οι κατώτεροι τό ελέγγυ τούς ενοίτέρους των και τό τούς ύποβάλλουν μικροπραπή έρωτήματα από προκαλοῦν τό γέλοι και αυτών των εύαριθμών άιγυσιών τους και άπεικονίζου: πιστή κακεντρέχεια γραμματισθιδασκάλου εσχάτης χανόροκοπίας.

## ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟΝ

Η Σχολική Έφορεία του Δημ. Σχολείου Σταυρού Βεροίας και δι ουτής πάντες οι κάτοικοι του χωριου, θεωρεί ύποχρέωσιν της τό εύχαριστήσθαι και άημοσία του: κ κ. Θεόδωρον Λανοράν, βιομήχανον άτακον Αθηνών, διά τήν εκ δρχ 500.000 διαρεάν και τόν Χαρίλαον Παροδάκην Ιατρόν, κάτοικον Θεσπίας: διά τήν εκ 200.000 τοιάυτην και νά εβφράση προς: αυτου, τήν εβγνωμοσύνην των μικρών μαθητών διά τήν ενίσχυσιν των προς άληπεράτωσιν της δευτέρας αιδούσης διδασκαλίας του σχολείου.

Διά τήν Σχολ. Έφορείαν Σταυρού Βεροίας  
**Σ. Παπαγιαννόπουλος**

## ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ

### ΓΝΩΣΤΟΠΟΙΗΣΙΣ ΜΕΛΛΟΝΤΩΝ ΓΑΜΩΝ

Γνωστοποιείται συμφώνως τo άρθρον 1349 του 'Αστικού Κώδικος ότι μέλλουσι νά ελθουν εις γάμον τελεσθόμενον εν Βεροία.

Ο 'Ιωάννης Εόταγας γεννηθείς και κατοικών ένταθια σις τo άθηναίον και της Μαρίας τό γίνας Μπευζήτη και ή Εόταξια Σούμπουρου γεννηθείσα εις Αθηνάσιν και κατοικούσα ένταθια συγγάτησ του Παναγιώτου και της: Άναστασίας

## ΔΟΞΟΛΟΓΙΑ

Μετά πάσης επισιμότητος έτελέσθη στών 'Αγιων 'Αντωνίου ή πρωτοχρονιάτικη δαξολογία, χοροιατοῦτας του Σεβασμιωτάτου κ. 'Αλεξάνδρου όποις εδωσανίσσε και τόν πανηγυρικόν της ήμέρας.

## ΚΗΔΕΙΑ ΘΥΜΑΤΩΝ

Ο συνεχίζόμενος σιδήν χόρτα μας άμφέλιος σπαργμός, είνε τήν εκδήλωσιν του τήν περασμένη Δευτέρα και ώρα 9.30' εντερινήν εις τό χωριό Γιάτσιασ. Μαζί με τις ήλικές ζήμιας (24 σπήτια κήμιασ) σκιστάθησαν και τρεις γενναία ύπερασπιστά του. Η ύπολοχόςος 'Αλεξ. Τομπάκοπουλος Βεροίους, ο έπιλόχας Κωνσταντός και ο έκαταξός: Γούγκαξ, είνε κελίως ρήμιοι πευθόμενοι. Η Βέροια δλίκληρη τούτθσρησσε και τούτε κήδενσε όπως εδξίσε σιτες τιμημέτους ήρησσε εκρούς

Ο 'Θαργαίος έκφράζει τό θερμό συλλυπητήρια του προς τους ήλικίους των υθαυάτων παιδιών τους και τούς εόχεται τή εκ ύψους παρηγορίασ.

## ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟΝ

Τους κάταθι συνδρομητάς μας που είνε τήν καλήν θέλησιν τό μάς ερβάσουν τάσ συνδρομασ (τω 1) ή Σταυρόν εδ 'Αγίου Φραγκίσκου και 2) Κ. Νικολάου εκ Θεσσαλονίκης θερμώς εύχαριστούμεν. Η Διεύθυνσις

## ΠΑΡΟΡΕΥΣΙΣ ΑΠΕΡΤΩΝ

Ένας σχεδόν όλονας γεμέτες όματα και άγώνες κριόστικε γιά νά άναγνωρισθί τό δικαίωμα της άπεργίας σιτες μισθούτους σάν σοχοτο έπλο άμίνης των άικονομικών άδυνάτων ένεντι των Ιαχρούς, ά συνταγματα των περισοτέρων χωρών τό έχουν κατοχυρωσιν, με θετικές δικτάξεις και τό έχουν άνεδόσει σέ τάξί κάτομικό δικαίωμασ. Σε μάς ήρησε μία άόημονη πρσφοσί-ή όπιή ή άπεργίας του προσώπικo μερικόν καιωφελών επιχειρησών που άποτελείται κατάτλι σψηφιον από συντηρητικά σιχεία-γιά νά θεασθόσθιν βροκόντες ποιnéσ που είνε ζήτημα άν όπήρξεν ποτέ σέ κομμα νομοθεσία και σέ περιοδο μόλιστα που έκπέφουν τό ήμερομίσθιο και δέν επαρκούν είνε γιά τήν άποτυπώδη συντήρησιν της πλειονότητας των εργαζόμενων. Τό μονομερές αυτό σέ άδρος της εργατικής τάξεως μέτρον, σέ εποχή που συνεχίζεται νά αυτηλείται στή χώρα μας άνεμπόδιστα πρωτοφανής μετατόπιση του έθνικo είσοδήματος σέ ύπισμένες τάξεις που άσυνέλητα κοτευθόνουν τόν ιδρώτα και τόν μέχθο του ελληνικού λαοῦ, σέ χόρος μακρυνέσ, άποτελει προόσιον σιθησθησ το όπολου γρήγορα δυστυχώς δά φρεσόν οι κατοστρεπτικές συνέσειες

**ΜΠΟΥΛΑΣΙΚΗΣ**  
όίθεός της  
**ΡΕΤΣΙΝΑΣ**  
Κίνετε ύλοι ρετσίνες  
νυ Μπουλασική





# Ο ΘΑΡΡΑΛΕΟΣ

ΕΒΔΟΜΑΔΙΑΙΑ ΕΦΗΜΕΡΙΣ ΒΕΡΟΙΑΣ

## ΤΙ ΣΗΜΑΙΝΕΙ ΣΗΜΕΡΑ ΣΟΣΙΑΛΙΣΜΟΣ

Άρθρον του Άγγλου καθηγητού ΤΖ. ΝΤ. ΚΟΥΥΑ

**ΕΙΣ**  
Έτσι λοιπόν και οι Σοσιαλιστές δέχονται την ατομική ιδιοκτησία ως ένα σημείο δηλαδή έφ'όσον δεν συγκρούεται με το δημόσιον συμφέρον.  
Έτσι ο Σοσιαλισμός όχι μόνο δε θέλει να καταργήσει την ατομική ιδιοκτησία αλλά τουναντίον λέει ότι θά έφερε πολλοί περισσότεροι άνθρωποι να την έχουν απ' ότι θά μπορούσαν ποτέ να την αποκτήσουν κάτω από το καπιταλιστικό σύστημα.  
Ούτε είναι αντίθετοι με την κληρονομία, εφ' όσον βέβαια αυτή δεν συντελεί να δημιουργηθή μία νέα κοινωνική τάξη που θά ζει από τα εισοδήματα αποκτημένα χωρίς προσωπική εργασία. β) Οι σοσιαλιστές αναγνωρίζουν την ατομική στα μέσα παραγωγής εκεί που αυτή είναι ο καλύτερος τρόπος για να γίνει εκμετάλλευση των πλουτι παραγωγικών πόρων για το γενικότερο καλό και δεν γίνεται άφορη για εκμετάλλευση του εργάτη ή του καταναλωτή με το σύστημα των μονοπωλίων.  
Οι σοσιαλιστές δεν θέλουν να εδνι

κοποιήσουν· ο λ' ε ς τις βιομηχανίες και υπηρεσίες με μονάχι εκείνες που είναι ανάγκη να περιέλθουν στο Κράτο για το γενικώτερο συμφέρον. Στο ζήτημα αυτό η κρίση πρέλει να γίνεται δημοκρατικά.  
Κανένας δεν έχει δικαίωμα να κάνει κατάχρηση της ιδιοκτησίας που το επιτρέπει ή κοινωνία να κρατήσει και άλλες οι βιομηχανίες ή υπηρεσίες που θα μένουν στα χέρια ιδιωτών πρέπει να μπορούν να δεχθούν τον έλεγχο του λαού και θά είνε δυνατόν να κρατικοποιηθούν αν ο ιδιοκτήτης δεν δείξει θέληση της εμπιστοσύνης που του είχε ή ολότητα.  
Υπάρχουν πολλά είδη εκμεταλλεύσεως και ιδιοκτησίας ή εκμετάλλευσης της βιομηχανίας που μπορούν σε κάθε ειδική περίπτωση να εφαρμοσθούν ανάλογα με το δημόσιον συμφέρον.  
Μπορεί το Κράτος να εκμεταλλευτεί το ίδιο μια επιχείρηση ή να την αναθέσει σε ειδική επιτροπή σε συνέταιμό ον δήμο ή κοινότητα.  
(Συνέχεια εις το προσεχές)

## ΘΑΡΡΑΛΕΑ

Στο καιρικό δρόμο της αγοράς, ύψούνται 3 γεροπλάτανοι, που τα κλωνάρια τους φθάσαν στα οφράνια και φιλοξενούν εκατομμύρια καλιακούδες (αλήθεια τι κάνει το Δασαρχείον για τη βλάση τους;) Έτσι ο κάθε ομπόλης που διέρχεται υποχρεωτικά κάτω από των πλατάνων δέχεται χωρίς διακρίσι το παράσημο της... ος βράβευσι για το ενδιαφέρον του προς την πόλη. (Εί πλατάνοι αυτοί έκτος της ασχήμες που φιλοξενούν επάνω τους λόγω των μεγάλων κλωναριών τους, είνε και επικίνδυνοι να πείσουν και να κάνουν ζημιές στα πλησίον σπήνια και καταστήματα.  
Ο κ Δήμαρχος δε βέβλη ένα συνεργείο να τους κλαδέψη. Έτσι θά εξηκοτομηθή και ξύλα που χρησιμοποιούνται στα γραφεία του και θά σώση το κοινοτάμειον συμπολιτών του από τις βρωμίες (που εξαπολύουν οι καλιακούδες.  
Το έξωραϊστικόν αυτό έρμα (ή καθαριότητα έχει κερπαλλοῦ πεθαίνει) αγνοώντας ότι πύα τους οι σποδοί ελα και λιγοστεύουν, δέν κάνουν πίσος· άλλο παρά τα γενίζον την αμφοτέρω με άναθυμιάσει πτωματικής ετοιμότητάς δηλητηριάζουν τους παραδινικούς οργανισμούς της μαθητικής νεολαίας μας.  
Είνε δίκαια μεγάλη αιδό που γίνεται στα παιδιά και ενοχοποιείται σε κάθε λογική και παιδαγωγική πολιτισμένην ανθρώπων, να εξακολουθούν να τα τερνούν μαθαίνοντας τα τριών ειδών ειδών στείρει γραμμωτικές ενίο θά τους μένουν ληρείαισι στην εξωσχολική του ζωή.  
Αποτέλεσμα αυτού του γεραντιστικου πειραματος είνε να δημιουργηται τέτοιος σάλλος πωστό Κοιμηφούτε από παιδιά μουλά όπως εξοχολίζονται να μην είνε ικανά να διαδόν διαλέ τις με ανοχή και να μη μπορούν να γίευν και την από στοιχιάδικα οκίρη από χορεί.  
Βλέποντες αυτή την έμση τους με τέτοιον ανεξήγητο γρανατισμό πεί ζήτημα που μόνο επισοδρόμηση φατερώσαν αναρωτιέται κανείς. Τι δράγεις πιστεύουν οι άνθρωποι αυτοί; Πώς θρησκίαι προ

γο της πόλεως μπορεί να γίνει χωρίς δαπάνη; Τούτουτίον θά δόση και ως έσοδο της ξύλας των πλατάνων.  
Υστερα από λίγες μέρες καλοκαιρίας ξεπέσαμε από την ποχιά λήρηση την αποπτικτική σκόνη, που εθεός το μάς γλυτώνη.  
Και 3 μιν Δήμαρχος συνηθισμένος από τη μόνη αυτή αθλιότητα της πόλεως, άδιαφορεί και ούτε είνε οδ θεία να αθανάθηνικακό κάνει στην ύψηλα του λουσι το συνεχές σένισφο σκόνης που σκεπάζει την πόλη.  
Ο κ. Νομάρχης όμως που είνε και άλλο κόμοο πρην φθάση έδω πάνω, πώς την ανεχεται την σκόνη αυτή με τους δημαρχους της και δέν τους ξεσκονίζει;  
**ΓΝΗΝΤΟΠΟΙΗΣΙΣ**  
Απόγω αυξήσεως των τυπογραφικών έξοδων, οι συνδρομηταί μας, εις το εξής παρακαλούνται να πληρώνουν για μηνιαία συνδρομή δρ. 2.000.  
σημητές να είνε; Γιατί άλλος οι μέχρι σήμερα γνωστές ότι ένα βόθηρ στέκοιται. Στην ΑΓΑΠΗ και στην συμπόσια προς των πλησίον. Διά αυτοί την λέξη αυτή ποτέ δέν την μετρά χειρίστη καν πιστευτή. Ούτε με την καθορεύουσα ούτε με την αρχαϊκή ούτε με την αρχαία, ούτε με την κλασσική τρέπαστεννόησης. Πώς μπορεί κανένας να χαράκηνηση την εσθή του; γη ότι κομψία πανταύ με ληθρόηθη απέναντι σε κάθε ζήτημα που ε λείη από τη θρησκίαι δικά του και που το άγγαλιόζει με μια άνηποκρυφη λαχίτα; Ας και η ανεπιλοκλήτητα αυτή είνε θρησκίαιτες! Η μάλλον πιστεύουν από να μη πιστεύουν...  
Στην ΑΡΝΗΣΗ. Δρασηη σε κάθε θεϊκό άμωρο και δικαστό. Αδελός είνε ο σκοπός της ζωής τους και ζούνε με τον τρόπο αυτόν με την ψευδοδόση και καταρθώνουν και κέρβουν την δικαιοσύνη τους για κάθε δημιουργικό και Μεγάλο.  
ΓΙΑΝΝΗ ΣΟΦΗΤΕΑΣ

### ΣΗΜΕΙΩΜΑΤΑ

#### Η ΕΛΘΥΣΑ ΤΟΥ ΛΑΟΥ ΜΑΣ ΚΑΙ ΟΙ ΕΠΙΚΡΙΤΕΣ ΤΗΣ

Αποφασίζοντας κανείς να γράψη πάνω στην παρόμοιο θέμα δεν μπορεί να αποφύγη μια μελαγχολία που αλληλιά του τον καταδιδυβάνει και ένα βήρος νοιώθη να τον πλακώνει την καρδιά που του είνε αδύνατο να ξεχωρήση είνε γεννημα άγαστικησής ή συμπόνοισ.  
Μηροσιά μου διαγορήται αυτή τη στιγμή το πρόσωπον αναγνώστη μου και θαρρώ δε με κυίας ξαφνιασμένος με προς αείτηρό και από νη διακρίνω μία τή μάτια σου να λάμπηρη και ανεξήγητα εργατισιακό που πέρνει τη μορφή της έπιπληξη.  
Γύρω μου κυλούνε ποίμοιο δλάκρη από αίμα άδελφικό άνασενάγματα και βογγιτά γεμίζουν την όλην πύα άναπύομε και μεις βοιλάωντας τή μάτια και ταθεί της ψυχής μας, δρασεμλάνος με ανεξήγητη αιωνόητητα το αίμα ξεπηθούμε με άχαρικήρηση άδιαφορία για να άγκασίσομε θέματα που και παρόμοιορα μπορούνε να χηρακτηριστούν, μα και οι σιγές δλουαδιόλον άνατόλληλις για με καινούργια ανεμύληση τους.  
Όλοι νομίζομε πως το γλωσσικό ζήτημα του λαού

μας είνε π ά ούσιαστικέ διενθεινή. Υστερα από ένα μακροχρόνιο γλωσσικό άγώνα ή δημοτική είνε επιβληφή πανηυρικά καταχτήτας διακληρωτικά την λογοτεχνία μας (κονένος νέος λογοτέχνης δέ θά αποφάσιζε να γράψη σήμερα και σήμερ καθορεύουσα) εις περισσότερες σιγές των καθημερινών και πεισοδικού τύπου, καθώς και πολλά ενεργήματα έπισημονικά, φιλοσοφικά και άλλα που σιγηθίζομε να τους έίνομε τον τίτλο σ α β π ρ α και η θρησμβετική άναδος συνεχίζονται άσηφόντας κάθε έρπιδίο. Μα να που ξαφνικά και άπρόσμενα, μερικοί που ένωσαν το δημιουργούν ζήτημα έκείνου δέν έπάρχουν, εθώρησαν κατάλληλη την στιγμή να παραμερίσαν κάθε άλλο ζήτημα που ζητά έπίμοια, λύση και καταπίασισον με το γλωσσικό βάζοντάς το από σιόχο, πιστευόντας ότι με την παρελκυστική τους αιδή, παχική θά άπρωόσαν εις εδόντες από τους άμους τους...  
Φαίνεται ότι είνε άλυσια δέμένο με την μοίρα του δόκτου αυτού. Αποού, κάθε πράγμα που θά το κερδίση με άγώνες σκληρούς να μην μπορεί να το χορή για πολύ και

σε και να χηρασθή να άγνοισθή και από την αρχή πέρνοιας από τα ίδια δύσβατα νοησάδια που με τόσους κόποις έναπέρασ για να το καταχτήση για δεύτερη φορά. Η Δαϊκή γλώσσα και άρμα από κάθε άποψη είνε και οι λέξεις της μοιαική πληρώτητα διαθέτου. Ακόμη είνε ένα παρόμοιο που την κάνει άκαταμάχητη. Την α η φ ή νεια και αυτή προσιμα θρησκίαι θέλει να είνε με έπαση με τους πολλούς και δέν φοβάτε την δ λ ή θ ε ι α.  
Μόνο εκείνος που ξεκιά από σκοτεινούς σκοπούς και φοβάτε την κρίση του λαού έπιχειρεί ακόμια μέσα σε άκαταλοβιστικους λεχτικούς άκοσβατισμούς με μέσα έένα πρδ: την λαδ να θολώση τα νερά και να φηρέψη σπουκία.  
Η έποχη που το εμνοικιστικό έπος του λόγου έπειρο γοίσε με έπιβολή πάνω στις μάτες πέρσαι άγρησια. Η σημερινή έποχη άπαιτεί ηρωστίλλητους χαράκητες και κά τι που λέγεται πρέπει να λέγεται προπαντός με ο α φ ή ν ε ι α και δέν μπορεί να γίνη αυτό με άλλον τρόπο παρά με την γλώσσα που μεταχρηρίζεται ο Λόγος. Μόνο αιάνος άνθρωπος που μιλάει τη γλώσσα του μπορεί να έχη εμπιστοσύνη.  
Τε να επιμένουν τα περιφέρουν σε λάβωρο ένα πιδ

# ΔΙΑ ΤΟΝ ΝΟΜΟΜΗΧΑΝΙΚΟΝ ΗΜΑΘΙΑΣ

Σε κεντρικά και άποκατρα σημεία της πόλεως γίνεται μία άνοικοδόμησις και ποικίλης φύσεως αλκοδόμηματα κατασκευάζονται άλλα μὲν ἐξ αὐτῶν ἔχοντα τὴν μορφήν τοῦ προσωρινοῦ καὶ ἄλλα τοῦ διαρκούς. Ἐρωτῶμεν τὸν κ. Νομομηχανικὸν Ἡμαθίας ὡς καὶ πᾶσαν ἄλλην ἀρμοδίαν, ὑπηρεσίαν, Ἐλήφθη πρόοισις εἰς ἀλκοδομηθῶν ταῦτα μᾶσα σὲ μία τάξι μᾶσα σὲ ἕνα ἀπειχαιῶδες σχέδιον εὐπρεπειας καὶ κοσμιότη-

τος ἢ κίττωνται φροδὴν μίγδην; Ἡ ἐντύπωσις τὴν ὑποκίαν ἔχομεν ἐξ ἐπισκεψίας εἶναι ὅτι δὲν ὑπάρχει καμμία τάξις καὶ κανὸν σχεδίων καὶ ἐν τοιαύτῃ περιπτώσει κ. ἀρμοδίαι θὰ ἀσχοληθῶμεν μελλοντικῶς νὰ κάμνουμε καὶ νὰ ἐφαρμόσομεν σχέδιον σὲ ὁμοιομορφία ταῦτα; Ἔτιναι ὅπως εἰσρωτῶ τὰ περὶ τῆς ἐφαρμογῆς σχεδίου ἀφοῦ ἐπιτρέπομεν τὴν ἀνοικοδόμησιν σήμερον ἀνοικοδομῶν ἄνευ σχεδίου.

## ΑΙ ΑΔΕΙΑΙ ΤΑΞΕΙΔΙΩΝ

Παρὰ τὴν δημοσιευθεῖσάν τας ἐφημερίδας Θεσ/νίκης ὑπ' ἀριθ. Ε. 14773 ἔγγραφον τῆς Διευθύνσεως ἀμειψαν γόργον τοῦ ὑπουργείου τῶν οικονομικῶν ὅπως αἰδέσια ταξιδίου μὴ ὑπεβάλλονται εἰς χορηγήσιν διδομένη ἢ καθιέρωσις τῆς ἀποστοπῆς τὴν ἐξασφάλισιν τῆς κοινῆς ἡσυχίας καὶ ἀσφαλείας ἐξυπηρετεῖ προτίστως τὸ δημόσιον συμφέρον, τὸ ἄστυνμικὸν τμήμα τῆς περιφέρειας μας τί εἰσπραττεται; Ζητοῦμε μὴ ἐξήγησι.

## Ἐπέχου

### ΚΛΑΒΑΤΖΙΔΙΚΟ

Ὁ χαλβατζής; τὰ ἔφαλε μὲ (τοῦ; ζαχαροπλάστιας εἶναι ὁ γάλακας εἶναι γλυκὸς καὶ ἰσχυρὸς... παληπάστε; Ἔπειτα δὲ ὁ χαλβατζής εἶναι ἔχει [φίνο... πνευματικὸν τὴν ζάχαρην χαλβὴ σὲνα (του μόνο νεύμα καὶ γίνεται τὸ θαῦμα αὐτὸ [γιατὶ εἶναι «δεξιά» ἐνὸς ζαχαροπλάστιας; του εἶναι «ἐξιστερῶς» Σὲ τὸ τέλος δὲ ἐξυβρίσει καὶ τὸ [«θαρραλέος» —τόκοι χαλβατζίδικο μόνο [αὐτὸ τοῦ λέει. PANTAR

## ΥΠΕΙΘΥΜΟΣ ΔΗΛΩΣΙΣ

Δηλῶ ὑπευθύνως καὶ ἐν γνώσει τοῦ Νέμου ὁ κάτωθι ὑπαγεγραμμένος Δελη-Ἀγάθης Μιχαήλ τοῦ Σαραλαμπεύς ἑταῶν 22 κάτοικος Βεροίας, ὅτι κατὰ τὸ 1944 παρασυρθὲς ἀπὸ τὰ ἀπατηλὰ συνήματα τοῦ ΕΒΕ κατατάχην εἰς τὴν πολιτεφυλακὴν, ἀντιληφθεὶς ὅμως τοῦ σκοποῦ τῶν μετὰ τὴν συμφωνίαν τῆς Βάρκιζας ἀπέφυγα πλέον ἑριστικῶς καὶ οὐδέποτε ἀνεμύχθην ἕνα εἰς τὸ ΚΚΕ καὶ παραφύλακας αὐτοῦ ΕΑΜ, ΕΠΟΝ, ΕΑ κλπ. πλὴν ὡς ἄπειρον μέλος τῆς ΕΠΟΝ μέχρι τέλους τοῦ 1945. Ἀποκηρύσσω δὲ μετ' ἀγανακτικῆς τῆς ΚΚΕ-ΕΑΜ-ΕΠΟΝ-ΕΑ κλπ. ὡς καὶ τὴν Σλαβοκομμουνιστικὴν Κυβέρνησιν τοῦ Ἀριστάρχου Μάρκου κείνου δὲ τὰ ἔργα αὐτοῦ ὡς ἀντιεθνικὰ καὶ ἐχθρῶν σκοπῶν τὴν ὑποβοήθωσιν τῆς αἰωνίου Ἑλλάδος εἰς τοὺς προαιωνίους ἐχθρούς τῆς Πατριδος μας Βουλγαρίας, Ἀλβανίας καὶ Σερβίας.

Τάσσομαι παρὰ τὸ πλεῖστον τῆς ἀγαπημένης μου Πατριδος καὶ θέλω προσφῶν καὶ τὸ πῦμα μευ διὰ τὴν ἀνεξαρτησίαν καὶ ἀνεραϊότητά της. Ἐν Βεροία τῆ 15-1-1948 Ὁ Δηλῶν Μ. ΔΕΛΗΑΓΑΣ

**ΡΕΤΣΙΝΑ ΜΠΟΥΛΓΑΡΙΚΗ**  
ἄγνή καὶ ἁγνή

## ΒΑΣΙΛΕΙΟΝ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ

ΤΜΗΜΑ ΑΣΦΑΛ. ΒΕΡΟΙΑΣ Ἀριθ. Πρωτ. 35)11 Ἐν Βεροία τῆ 10)1)48 Ἐπὶ τὸν κ. ὄντην τῆς ἐνταῦθα ἐκδιδομένης ἐφ. «Θαυραλέος» Δυνάμει τῆς ὑπ' ἀριθ. 19043 διαταγῆς ΓΕΣ παρακαλῶ δημοσιεύσατε εἰς τὰς ἐφημερίδας ὅρων τὰ κάτωθι

«Οἱ στρατιῶται 1) Τσοῦλιος Στέργιος τοῦ Νικολάου ἐκ Βεροίας 2) Μιχαηλῆς Παναγιώτης τοῦ Γεωργίου ἐκ Βεροίας 3) Γιαμῆς Παναγιώτης τοῦ Ἀθαν. ἐκ Βεροίας 4) Τσαλαρῆς Χρ. τοῦ Κωνσταντοῦ ἐκ Καβασιῶν 5) Νικολόπουλος Ὀρέστης τοῦ Νικολάου ἐκ Βαρβαρῶν Βεροίας 6) Κουσατάλας Ἰωάννης τοῦ Ἐμμανουὴλ ἐκ Βεροίας 7) Ἰντζεβλῆς Γεώργιος τοῦ Ἰωάννου ἐκ Κάτω Τριποτάμου καὶ 9) Τσαμῆρος Γεώργιος τοῦ Ἰωάννου 10) Ἀναγνώστου Γαβριὴλ τοῦ Ἀθανασίου κλ. 1943 διὰ ἀγλώσεων τῶν ἀφοῦ ἐξιστοροῦσι τὴν δράσιν τῶν καὶ τὴν δράσιν τῶν συνεργατῶν τῶν ἀποκηρύσσωσι ὡς πλεονεξίας καὶ προδοτικὰς τὰς ὁργανώσεις ΚΚΕ κλπ καὶ ζητοῦν ἄγωνα σιῶνι ὑπὲρ τῆς σωτηρίας

## ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ

### ΓΝΩΣΤΟΠΟΙΗΣΙΣ ΜΕΛΛΟΝΤΩΝ ΓΑΜΩΝ

Γνωστοποιεῖται συμφώνως τῷ ἄρθρῳ 1369 τοῦ Ἀσπικῶ Κώδικος ὅτι μέλλουσι νὰ ἔλθουν εἰς γάμον τελεσθησόμενον ἐν Βεροία

Ὁ Νικόλαος Σάππος γεννηθεὶς εἰς Ἀγαθοῦπολιν καὶ κατοικῶν ἐνταῦθα υἱὸς τοῦ Μιχαήλ καὶ τῆς Ἀθανασίας τὸ γένος Διαροῦλα καὶ ἡ Δόμνα Γραμματῆ γεννηθεῖσα εἰς Τηρολόην Θράκης θυγάτηρ τοῦ Ἀχιλλέως καὶ τῆς Ζουμπουλίας ἀμφότεροι εἰς Β! γάμον.

### ΠΡΟΣΟΧΗ

Οἱ διατηροῦντες μικροβιομηχανίας μὴ κινητήριον ὄργανον ὑποχρεοῦνται νὰ πᾶσιν ἀδελφά σκοπιμότητος τοῦ Ὑπουργείου Ἐθνικῆς Οἰκονομίας.

Γιὰ νὰ μὴ πάσων θύματα ἐκμεταλλεῦσεως ἀπειθεῖν ἔχουν συμφέρον τὰ μᾶς συμβουλευθῶν. Ἀναλαμβάνομε μὲ μικρὴ δαπάνη τὴν ἐκδοσὶ τῶν σχετικῶν ἀδειῶν.

Ὁ «Θαυραλέος» τῆς πατριδος ἐναντίον τῶν ἀναρχοσλαβωνσυμμοριτῶν Ὁ Δικικητῆς Ἀσφαλείας ANTONIOI ΚΩΝ. Ὑπομ.

## ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ «ΟΙ ΦΙΛΟΙ ΤΟΥ ΣΤΡΑΤΟΥ» ΒΕΡΟΙΑ ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟΝ

Τὸ Δ.Σ. τοῦ Συνδέσμου θεωρῆ κατῆκον του νὰ εὐχαριστήσῃ τοὺς κατοίκους τῶν χωρίων Μακροχωρίου, Σταυροῦ, Π. Καβάλας, Ἐπισκοπῆς, Ν. Σκυλίτσι, Καμποχωρίου, Βρυαίτι, Νησιῶν, Σχοινῶν, Νεοχωρίου Γίδα, Παλαιοχωρίου, Διανοβερίου καὶ Νεοχωροπούλου, οἱ ἅποιοι μετὰ μεγάλῃς προθυμίας ἐσπευσαν νὰ ἀνταποκριθῶν εἰς τὴν ἐκκλησίαν τοῦ «Περὶ συλλογῆς μαλλίνων» διὰ τοὺς ἀγωνιζομένους στρατιώτας μας.

Ἰδιαιτέρως τὸ Δ.Σ. συγχαίρει καὶ εὐχαριστεῖ τὰς τοπικὰς ἐπιτροπὰς ἐκάστου χωρίου διὰ τὴν πρόθυμον αὐτῶν συμβολὴν καὶ διὰ τοὺς κόπους εἰς αὐτὰς ὑπεβλήθησαν διὰ τὴν ἐν μικρῷ διαστήματι περισυλλογῆν τῶν κατωτέρω εἰδῶν:

Χωρία	Κάτω εἰσπραττῶν ζεύγη	Πουλόδες	Φινέλλες	Ἐποκίματα	Κουκούλες	Ἐσώβρια	Προσόνια καὶ πίστες	Μανθίλια	Γάντια	Κασκὸς	Μελόδια	Χαρτοφάνελλο	Φουτλα τερμ.	Κλωστή θυλιές	Νῆμα ὀκιάδες	ἄτομικὰ δέματα	Μαλλὶ ὀκιάδες	Τογάρα Μεσο.	Τογάρα πέλας	Καρσιμέλλες	Χρήματα
Μακροχώριον	147	7	37		1	2	7	46	7		31	ναί			2. 60	2			2		
Σταυρός	30	2					6	11	2		9										229
Π. Καβάλας	28	6			1			11	4		27	ναί									
Ἐπισκοπῆ	30	5					4	7		1	1	ναί									ναί
Ν. Σκυλίτσι	16							12	3		8	ναί									
Καμποχώριον	42	2					16	17	1		5		28	3							76
Βρυαίτι	24	2	2						1	1	1	ναί									
Νησι	20	2	6				13	3	3	1	12	ναί									45
Σχοινῶν	32	7	1	1			14	12	2		15	ναί									
Νεοχωρίου Γίδα	14	5	1				5	4	1												
Παλαιοχωρίου	24	2	2	1			34	6		1	14	ναί						1	2		
Διανοβερίου	24		2				14	1			1										75
Νεοχωροπούλου	23	1			2		4		2			ναί				1	1.360				36
<b>Σύνολον</b>	<b>454</b>	<b>41</b>	<b>51</b>	<b>2</b>	<b>4</b>	<b>2</b>	<b>117</b>	<b>130</b>	<b>26</b>	<b>4</b>	<b>116</b>		<b>28</b>	<b>3</b>	<b>2 δκ.</b>	<b>3</b>	<b>1 δκ.</b>	<b>1</b>	<b>4</b>		<b>461</b>

Τὰ χρήματα ὅμοι μετὰ τοῦ προϊόντος ἐργάνου πόλεως Βεροίας καὶ τὰ ταῦτα τοῦ Ταμείου τοῦ Συνδέσμου διετέθησαν διὰ τὴν ἀγορὰν οἰαγρέτων (μικρὸ κυτῖα) καὶ ἄλλων ἀπαραιτητῶν σιδῶν διὰ τὴν ἀτομικὴν δέμα τοῦ στρατιώτου. Ἀπαντα τὰ εἶδη ὁμοῦ μετὰ τῶν εἰδῶν πόλεως Βεροίας ἀποτελέσονται 800 ἀτομικὰ δέματα διανεμηθῆσαν ὑπὸ ἐπιτροπῶν τοῦ καθ' ἡμᾶς Συνδέσμου εἰς τοὺς ἀνδρας φυλακίων Περισχῆς Βεροίας, εἰς μονάδας τῆς 51 Ταξιαρχίας καὶ εἰς τοὺς ἀνδρας τοῦ 3ου Τάγματος χωρ)κῆς πρό τῶν ἐορτῶν τῶν Χριστουγέννων.

Βεροία τῆ 15 Ιανουαρίου 1948 Ἡ Πρόεδρος ΙΤΣΑ ΣΑΡΡΗΚΩΣΤΗ